智浪教育--普惠英才文库

1996年全国初中物理竞赛
一、选择题（共36分，每小题3分）
下列各题所列答案中只有一个是正确的，把正确答案前面的字母填在题后的括号内。
1．图1是实际离心式水泵的示意图，箭头表示正常工作时叶轮转动的方向，示意图中正确的是
[    ]
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2．在没有任何其他光照的情况下，舞台追光灯发出的绿光照在穿白上衣、红裙子的演员身上，观众看到她
[    ]
A．全身呈绿色。
C．上衣呈绿色，裙子呈紫色。
B．上衣呈绿色，裙子不变色。
D．上衣呈绿色，裙子呈黑色。
3．对锅加热，锅内的水持续沸腾时，水面上的“白气”并不明显。如果突然停止加热，水面上很快出现许多“白气”。这是因为
[    ]
A．沸腾时水不蒸发。
B．沸腾时水面上的蒸气温度高于100℃。
C．停火后水开始大量蒸发。
D．停火后水面上方的温度明显低于水蒸气的温度，大量水蒸气液化为细小的水珠，形成“白气”。
4．往保温瓶里灌开水的过程中，听声音就能判断壶里水位的高低，因为
[    ]
A．随着水位升高，音调逐渐升高。
B．随着水位升高，音调逐渐降低。
C．灌水过程中音调保持不变，音响越来越大。
D．灌水过程中音调保持不变，音响越来越小。
5．在舞台上喷洒干冰（固态二氧化碳）可以产生白雾，形成所需的效果。这种雾气是
[    ]
A．二氧化碳气体迅速液化而形成的小液滴。
B．干冰迅速熔化后再蒸发形成的气体。
C．干冰迅速升华变成的气体。
D．干冰使空气中的水蒸气液化形成的小水珠及小水珠凝固形成的小冰晶。
6．小明做实验时把甲乙两只灯泡串联后通过开关接在电源上。闭合开关后，甲灯发光，乙灯不发光，乙灯不发光的原因是
[    ]
A．它的电阻大小。
C．流过乙灯的电流比甲灯小。
B．它的电阻太大。
D．乙灯灯丝断了。
7．图2中四个灯泡的连接方式是
[    ]
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A．四灯串联。
B．四灯并联。
C．L2、L3、L4并联，再与L1串联。
D．L1、L2、L3并联，再与L4串联。
8．测绘人员绘制地图时常常需要从飞机上拍摄地面的照片。若使用的相机镜头焦距为50毫米，则底片与镜头距离应该在
[    ]
A．100毫米以外。C．恰为50毫米。
B．50毫米以内。D．略大于50毫米。
9．拖拉机深耕时总比在道路上行驶时速度慢，这是为了

[    ]
A．提高传动机械的效率。
C．增大拖拉机的牵引力。
B．节省燃料。
D．提高柴油机的功率。
10．为了保护听力，在一般情况下应该控制噪声不超过
[    ]
A．30分贝
B．50分贝
C．90分贝
D．110分贝
11．物理小组的同学们练习安装照明电路，接通电源之前，老师将火线上的保险丝取下，把一个额定电压为220伏的灯泡作为检验灯泡连接在原来安装保险丝的位置，同时要求同学将电路中所有开关都断开。用这种方法可以检查电路中是否有短路，在接通电源后，下列说法中正确的是：
[    ]
A．若检验灯泡正常发光，表明电路连接无误。
B．若检验灯泡不亮，但将某一个用电器的开关闭合后检验灯泡正常发光，表明这个开关的两端直接连到了火线和零线上。
C．检验灯泡不亮，但将某一个电灯的开关闭合后，这个电灯和检验灯泡都能发光，只是亮度都不够，这表明电路中出现了短路现象。
D．不论将电路中用电器的开关断开还是闭合，检验灯泡均不发光，这表明电路中有短路。
12．如图3，烧杯中的冰块漂浮在水中，冰块上部高出杯口，杯中水面恰好与杯口相平。待这些冰块全部熔化后，
[    ]
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A．将有水从烧杯中溢出。
B．不会有水从烧杯中溢出，杯中水面也不会下降。
C．烧杯中水面会下降。
D．熔化过程中水面下降，完全熔化后有水溢出。
二、填空题（共27分，每小题3分）
1．一辆汽车在水平的河岸上行驶，它在水中的倒影相对于汽车的速度是______。
2．安装家庭电路时，从进户线到用电器之间应有总开关、电能表和保险盒，它们的排列顺序是______、______、______。
3．我国已经建成了两座核电站。在那里，电能是由核______变时释放的______能转化来的，电能是从______机中得到的。
4．中华民族对人类文明做出了巨大的贡献。在物理学领域中，战国初期的______在力学、声学、光学等方面的研究成果代表了当时科学技术的先进水平；宋代的沈括在《______》一书中已有关于地磁偏角的记载，这个发现比西方早400年。近年来，我国对超导材料的研究已跻身于世界前列，1989年巳找到临界温度为－141℃的超导材料，当温度降到－141℃左右时，这种材料的电阻变为______。
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5．物理小组制作了一个自动控制器，其中有一个调压电路如图4所示，滑动变阻器R的最大阻值是100欧，负载电阻R＇的阻值为100欧，A、B间电压为10伏，保持不变。使用过程中发现这个电路的调压范围和原设计不符，检查结果是图中F处导线折断，滑动头P由上向下移动时，如果电路完好，CD两端的电压范围应是______伏至______伏；如果F点导线折断，CD两端的电压范围是______伏至______伏。
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6．如图5所示电路，由估算可知，通过毫安表的电流约为______毫安，通过安培表的电流约为安培。
7．有一辆娱乐电瓶车，工作电压为24伏，工作电流为10安，效率为80％，车及人总重为2000牛，行驶时阻力为车总重的0.1倍。该车匀速行驶120米需______秒。
8．端午节举行龙舟大赛。开始阶段甲队落后于乙队。甲队急起直追。从甲队船头追上乙队船尾到甲队船尾超过乙队船头，共历时80秒。已知两队船长均为10米，乙队划船速度保持为7米／秒不变，甲从超越乙队的过程中船速也不变，那么甲队超越乙队时船的速度为______米／秒。
9．图6是月球的影区分布，当人随地球运动到______区时会看到日全食，运动到______区时会看到日偏食，运动到______区时会看到日环食。
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三、（5分）老花镜的“度数”等于它的焦距的倒数乘100。请设计一个测老花镜度数的最简单的方法。要求写出所用器材、操作步骤和计算公式。
四、（4分）用一节干电池、一个开关和一个小灯泡自制小台灯。接上电源时，开关虽未闭合，灯泡却已发光；若闭合开关，灯泡反而灭了；几秒后再次断开开关，小灯泡又亮了，但亮度减少了许多。请画出这个错误的电路图。
五、（6分）某地下油层的压强为2.10×107帕。从地面向此油层钻一口油井，自油层顶部向上计算，原油自喷时可能达到的最大高度为多少？若油层距地面2000米，油井直径为10厘米，要阻止原油喷出地面，至少要向出油口施加多大的压力（原油密度为0.9×103千克／米3）？
六、（7分）一般地说，用电器的工作电压并不等于额定电压。家庭里通常不备电压表，但借助电能表可以测出用电器的实际工作电压。现在电路中只接入一个电热水壶，壶的铭牌和电能表的铭牌如图7和图8所示。测得电能表的转盘转过125转的时间为121秒。求此时加在电热壶上的实际电压。
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七、（7分）经验表明，自制家用太阳能热水器的效率在夏天可达50％；从太阳能手册中查到，在地球表面，晴天时垂直于阳光的表面接收到的热辐射为1.26×103焦／米2·秒。如果晒水箱内的水大约有40千克，晒水箱接收阳光垂直照射的面积始终是1.5米2，请计算，要使水温上升30℃需要多长时间。
八、（8分）为保证市场的公平交易，我国已有不少地区禁止在市场中使用杆秤。杆秤确实容易为不法商贩坑骗顾客提供可乘之机。请看下例。
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秤砣质量为1千克，秤杆和秤盘总质量为0.5千克，定盘星到提纽的距离为2厘米，秤盘到提纽的距离为10厘米（图9）。若有人换了一个质量为0.8千克的秤驼，售出2.5千克的物品，物品的实际质量是多少？
1996年全国初中物理竞赛参考解答
一、答案和评分标准    全题36分，每小题3分。
1．B， 2．D， 3．D， 4．A， 5．D， 6．A，
7．D， 8．D， 9．C， 10．C， 11．B， 12．B。
二、答案和评分标准    全题27分，每小题3分。
1．0
2．电能表，总开关，保险盒。每个空给1分。
3．裂，核（原子），发电。每个空给1分。
4．墨翟（墨子），梦溪笔谈，0。每个空给1分。
5．10，0，10，5。第一、二个空各给0.5分，第三、四个空各给1分。
6．20，0，12。第一个空给2分，第2个空给1分。
7．125。
8．7.25。
9．B，A，C。每个空给1分。
三、参考解答器材：刻度尺。步骤：
(1)晴天把镜片放在阳光下，使光线与镜片垂直。
(2)调整镜片与地面的距离，使地面上的光点（或光盘）最小，最清晰。
(3)以米为单位用刻度尺测量镜面到地面上光点的距离，用f表示。
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评分标准    全题5分。器材给1分，步骤给3分，公式给1分。
四、参考解答
见图1。
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评分标准    全题4分，小灯能亮给2分，开关能使电池短路给2分。
五、参考解答由
p=ρgh得
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代入数据，得h=2381米
(2)
油层距地面h1=2000米
地面处油压
P＇=P-ρgh1
(3)
P＇=3.36×106帕
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S=7.85×10-3米2
F=p＇S
(5)
F=2.64×104牛
(6)
评分标准 全题6分。(1)～(6)式每式给1分。
六、参考解答
电热水器的电阻
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R=32.2欧
121秒所做的电功
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W=1.5×105焦
实际功率
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P＇=1240瓦
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U＇=200伏
(7)
评分标准    全题7分。(1)～(7)式每式1分。
七、参考解答
代表物理量的符号：
η─热水器效率，m─水的质量，R─单位面积，单位时间，地面接收的热量，
S─晒水箱面积，△T─水的温升，C─水的比热，△t─所用时间。
在△t时间内水所接收的辐射热
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使水温上升△T所需热量
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由    Q=Q＇
(3)
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把数值代入，得
△t=5333秒
(5)
△t=1小时29分
评分标准    全题7分，(1)、(2)两式各给2分。(3)、(4)、(5)式各给1分。
八、参考解答
代表物理量的符号：
m1—秤舶质量，m＇1─假秤砾质量，m2—秤杆和秤盘的总质量，m3—货物的实际质量，m＇3—货物的标称质量，a—定盘星到提纽的距离，b—秤盘到提纽的距离，C─过秤杆、称盘质心的铅垂线到提纽的距离，d—2.5千克秤星到提纽的距离（图2）
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秤盘空载，真砣置于定盘星时的平衡条件秤
m2gc=m1ga
(1)
盘挂2.5千克物体，使用真砣时的平衡条件
m2gc=m＇3gb=m1gd
(2)
假砣置于2.5千克秤星时的平衡条件
m2gc+m3gb=m＇1gd
(3)
从(1)、(2)、(3)式消去c、d，解出m3
m3=1.96千克
(4)
评分标准    全题8分。(1)～(4)式每式2分。
